

Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajduszoboszló, I., Rákóczy-ut
36. szám alatt, ahová a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos:

BOR JÁNOS.

Felolós szerkesztő:

Dr. vitéz SIMON ÁRPAD.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egynegyed évre
2 pengő. Vidéki előfizetőknek
2 pengő 50 fillér. — Lapzártá
szombaton délelőtt 10 órakor.

Hirdetések olcsó díjszabás mellett felvételnek: Kovács Kálmán „Bocskay“-könyvnyomdájában, Hajduszoboszló, Főter.

Nem elég, ha iparunkat, kereskedelmünket és mezőgazdaságunkat fejlesztjük, hanem szükség van arra is, hogy ősi magyar kulturánkat gyarapítsuk. Ez a törekvés épügy, mint a többi, beleilleszkedik abba a szociális tartalommal telített népi politikába, amit kormányunk követ. Ezt a politikát azonban csak akkor lehet megvalósítani, ha a nemzeti erők teljes összefogását el tudjuk érni.

DARÁNYI KÁLMÁN.

Politikai zürzavar Romániában.

Régi magyar mondás, hogy ha szomszéd háza ég, ne nézd azt tétlenül. A tűz ugyanis elharpodhat s a magunk háza is könnyen kigyuladhat. Amiből aztán kárunk származhat. Ha talán a barátság nem épen, hogy úgy mondjuk „dühöng” is Csonka-magyarország és Románia között, behunytt szemmel nem nézhetjük a mostani romániai állapotokat, annyival inkább, mert odaát több mint két millió magyar testvérünk szenved.

Azt mi magyarok jót tudjuk és a saját bőrünkön szereztünk erre nézve kinos tapasztalatokat, hogy a nagy világegés közepette Románia férfiatlanul, minden arcbébnél nélkül széttepte azt a védelmi és szövetségi szerződést, melyet még a bölcs és messzelátó I. Károly román király s akkori kormányelnökök, Bratianu Juon, majd Carp Péter kötöttek Ausztria-Magyarországgal. Románia fegyvereit ellenünk fordította a legválságosabb pillanatokban. Ha nem avatkozott volna is bele a világháborúba, reánk nézve egy jószándéku, semleges szomszéd nagy előnyt és még nagyobb megnyugvást jelentett volna. A román heves és ingatag vérmérséklet azonban annyira tulfutott volt, hogy a csábos nemzeti jelszavak a jövővel nem törődtek. Feltették kockára mindenüket, amijök volt. Romániát sárba tiporták ugyan a német és magyar hadak, de a végén az Egyesült Északamerikai Államok beavatkozása az antantnak hozta meg végeredményében a siker gyümölcsét s véráldozatukért a trianoni átkos bekeparancs hazánk több mint egyharmadát prédaképen Romániának juttatta. Románia Kelet-Európa egyik nagyon is számottevő királysága lett 19 milliónyi népével. De ez ujonnan alakult és tulságosan felfuvódott ország lakossága továbbra is nélkülözötte az állandó és jól megszervezett állampolitika mérsékletét. A győzelmi mámorban megittasult román koponyák titkos és nem titkos pártszervezetekbe tömörültek. Mit sem törődtek a mindenkori kormányok rendelkezéseivel; egyik miniszterelnöküket meggyilkolták; óriási terrort fejtettek ki; számos politikai gyilkosság elkövetésére vetemedtek, az országban

külön hatalmat képviseltek. A messze külföldről repülőgépen be-csempészett királlyal, II. Károlyal is gyakran szembeszállottak s a mindenkori kormányoknak e titkos és nem titkos szervezetek valóságos rémei lettek.

Most, hogy az új választásokon a román kormány vereséget szenvedett, még jobban felnyílt a szemük. A kormánybuktatás zavarai között e földalatti szervezetek napfényre kerültek s az ország bel- és külpolitikai eseményeire olyan nyomást gyakoroltak, hogy a király tehetlensége és szorult helyzete következtében egyik szélsőséges kisebbségi párt vezére Goga Oktavián kapott megbízást a kormányalakításra. Goga arra vállalkozott, hogy Romániában rendet fog teremteni. Szerinte Romániában minden bajnak forrása a beözönlött zsidóság számbeli túlterjedése és gazdasági térfoglalása. Egy millió körül élnek zsidók Oláhországban. Ezekkel akar első-sorban Goga leszámolni. Hogy ezt megtehesse, a most választott képviselőházat megalakulás végett össze sem hívja, hanem március végén új választásokat akar végrehajtani. Azt reméli ugyanis, hogy a román nép többségét sikerül programjának megnyerni.

Goga politikai kijelentései, miket kinevezésekor tett s amelyekben a zsidóság megrendszabályozásáról is nyilatkozott, Franciaországot, Angliát és az Egyesült Északamerikai Államok dipomáciáját s kormányait végtelenül megbotránkoz-tatta. Mindjárt felhívták külön-külön is Romániát a kisebbségek üldözésének abbahagyására, a kisebbségek közé tartozónak tartván a zsidóságot is.

Romániának belső ügye az ország területére beözönlött zsidóság megrendszabályozása, kül- és belpolitikájának ide vagy oda irányítása. Ebben a jogkörében nem akadályozhatja egy állam sem. Az az embertelen, lelkiismeretlen üldözés és hitvány bánásmód azonban, amelyben az uralma alá került őslakos erdélyi magyar lakosságot kezelte és kezeli, megfosztván őket nyelvöktől, családi jogaitól, szabadságuktól, polgári jogaitól, magyar iskoláiktól, templomaiktól, vallásuktól, vagyonuk-

tól, földbirtokaiktól, hivatalaiktól, megélhetési forrásaiktól, olyan jograblás, melyet Európa valamennyi kulturnépe mélységesen elítélt s itthon a csonka hazában ádáz elkeseredést okoz. Most három nagyhatalom, a művelt világ legelsőrendű népe megfigyelmeztette Romániát, hogy a türelemnek és elnézésnek ők is a végére jutottak. Attól lehet tartani, hogy oláh szokás szerint a zsidó betelepültek megrendszabályozását is azért helyezték Gogaék előtérbe, hogy a gyűlölt magyarság kiirtásához jogcímet nyerjenek s ezzel a náluk százsorosan nagyobb jelentőségű belső válságokról, zürzavarokról a közfigyelmet elvonják. Választási manővernek találták ki. Nem lehetetlen azonban, hogy a zsidók

magánvagyonainak elkobzása is egyik rejtett céljuk.

Goga és minisztertársai most nagyhangú szólammal fűtik magok mellett a közhangulatot. Napról-napra nyilatkoznak. A nagyhatalmak komolyhangú, erélyes felhördülésére azonban kezdik nyilatkozataikat simitgatni, visszaszivni, letagadni, meghazudtolni. Mi, mint szomszédok azt óhajtjuk, hogy a román kormányzat a mi magyar testvéreink üldözéséről, kipusztításáról, koldusbotra juttatásáról egyszersmindenkorra mondjon le, mert jöhet még olyan idő és talán nemsokára, amikor a keleti szovjetveszedelem karjainak halálos öleléséből majd a rettenthetetlen magyar karoknak kell megmenteni őket.

Hol van a kiscgazdák helye?

Irta: sokorópátkai SZABÓ ISTVÁN, volt kiscgazdaminiszter.

A gazdahéten az agrártudósok és az Országos Magyar Gazdasági Egyesületben tömörült gazdák a népies gazdálkodás fejlesztésének mikénti lehetőségéről vitakoztak. Tudós tanárok előadását nagy képzettségű hallgatóság tap-solta, de épen azok hiányoztak a hallgatók közül, akiket az előad-sok legjobban érdekelhettek volna, akiknek érdekében rendezték ezt az előadássorozatot: a kiscgazdák, törpebirtokosok, kisbirtokosok. Nem csoda tehát, ha az egyik kiváló előadó, szinte kesernyésen kérdezte: »Miért nincsenek itt kiscgazdák?»

De nem lehet azon csodálkozni, hogy a kiscgazdák az Országos Magyar Gazdasági Egyesület köz-gyűléséből ezuttal is hiányoztak. Ennek oka nemcsak az, hogy a kiscgazdáknál nincs oly bőségben a pénz, hogy költséges budapesti utazásokra telhetnék, hanem egyebek között az is, hogy az Országos Magyar Gazdasági Egye-sület összejövetele eddig, ha a kiscgazdákról esett szó, ez leginkább olyan megállapításokban merült ki, amelyekről, a kiscgazdáknak az a része, amely az OMGE-ban történeteket figyelemmel kíséri, szinte sértődötten vesz tudomást.

Például: összehasonlítás a nagy-és kiscgazdák átlagterméseinek kimutatásai között, a kiscgazdaságok hátrányára, amelyből pedig igaz-ságosan következtetést vonni, általánosítani nem lehet, mert ha akad is a kiscgazdák között olyan, aki rosszul gazdálkodik, nem hiányzanak az ilyenek a nagy-birtokosok közül sem. Azonban figyelembe kell venni, az egyik-nél azt a közre is káros kihatású körülményt, hogy nem volt módjában korszerűt gazdálkodáshoz

szükséges képzettséget szereznie, míg a másíknál ez a mentés szöbe se jöhet. A »falukatatók«, a »nép önzetlen barátai« munkájának is nagy része van a kiscgazdák e távolmaradásában, mert azoknak »felfedező« megállapításaiban, a gazdálkodó földművelő a nép sorai közé való ékverés szándéka ismerhető fel, gazdálkodó s föld-művelő osztályok között széthuzást idéznek elő. A széthuzás okozói sohasem a kiscgazdák sorából kerülnek és kerültek ki.

Ezekután könnyen megállapítható, hogy hol, melyik táborban van a kiscgazdák helye.

Kötelességet teljesítettek a kisc-gazdák azzal, hogy pártalakítá-sokkal megmutatták és járhatóvá tették a kibontakozás útját, nem tévesztve szem elől a további cél, az egységbetömörülés szükség-ségét. Midőn a történelmi fejlődés ezt lehetővé tette, megtörtént a történelmi nevezetességű kézifogás. Hogy ezek után még sem valósulhatott meg az annyira kívánatos nemzeti egységbe tömör-ülés, ennek sem a kiscgazdák az okai.

Politikával is foglalkozó, veze-tésre is alkalmas kiscgazda soha-sem téveszti szem elől azt az igazságot, hogy nem az cselekszik a nemzet jobb jövőjének érdeké-ben, aki tradiciokat rombol le s fent levöket lerángatni törekszik, hanem az, aki a magasból is le tud hajolni és a föld porában fetrengőket is fel tudja emelni. Ha figyeljük a kormány vonal-vezetését, az elesettek, gyengék felsegítését célzó specialis alkotá-sait, gazdasági életet irányító intézkedéseit, a társadalmi alsóbb rétegek szociális, kulturális hely-zetének, egészségügyének javíta-

sát, akkor meg kell állapítanunk, hogy a kormány céljai helyesek és az adott helyzetben nagy haladást jelentenek és talán nem tévedünk, ha feltesszük, hogy e kormányzati cél eredménye az Országos Magyar Gazdasági Egyesület »gazdahét« előadássorozatának népies iránya is.

Ha birtokososztály a kormánnyal összefog és ebből a nép gazdálkodásának eredményessége fejlődik ki, akkor az úgynevezett »falukutatók«-nak, a »nép önzetlen barátai«-nak befellegzett, mert egyre növekszik azoknak táborába, akiknek minden felfordulás csak károsodást okoz és felvirrad mind azoknak, akik becsületet munkájuk árán akarnak megélni, mert a rendezett körülmények között lévő, hasznos hajtó mezőgazdaság munkát, keresetet ad mindnyájunknak, hiszen közvetve, vagy közvetlenül, valamennyien a föld terméséből élünk!

A föld termőerejétől függ az ipar fejlődése, a kereskedelem tevékenységének lehetősége, az értelmiség jövedelmének biztonsága s a jövedelem aránytalansága közvetve, vagy közvetlenül a mindnyájunkat eltartó földet teszi szegényé. Szegény földnek koldussá válik a gazdája, koldus, szegény nép pedig nem képes intézményeket eltartani, de nem tudja megtartani a föld termőerejét sem.

A trianoni sötét ég alatt a napkeltét várjuk. Ugy érezzük, mintha derengeni kezdene.

Hajduszoboszló időjárás- és csapadékviszonyai 1937. évben.

Agrár államokban az időjárás kedvező, vagy ellenkező volta a legszorosabb összefüggésben van az ország lakosságának megélhetésével, elsősorban az őstermelők, közvetve más foglalkozási ágak, sőt a közületekre is hatással van.

Bő termés és jó árak mellett a földművelőtársadalmom élénkebb vásárló képessége az ipar és kereskedelem fellendülését vonja maga után s a közületek háztartási egyensúlya is biztosítva van, mert ezeknek járó kötelezettségeiknek mindenki eleget tud tenni. Végeredményében a gazda itéletével »jónak« mondott esztendő az élet nyugodt menetét biztosítja.

Szerencsések azok az országok, melyek időjárása kiegyenlített, azaz lényegesebb különbségek az esztendők időjárásában nincsenek. Másként áll a helyzet a kontinentális jellegű országokban, melyek az időjárást kiegyenlítő tengertől távolosnak. Ezek bizony jobban ki vannak téve az időjárás szélsőségeinek, szélsőségeinek. Erre tipikus pelda hazánk időjárása, különösképpen a Kárpátoktól határolt nagymedence, az Alföld.

Mindezek után érthető időjárásunk iránt mindenki részéről tapasztalható érdeklődés.

Az elmúlt esztendő időjárasi mérlege végeredményében elég kedvezőnek mondható. Kilengés nélkül ez sem volt. Junius hónap első fele afrikai forróságával jó néhány ezer métermázsza gabona-termés kiesését okozta. Hogy nagyobb baj nem történt, köszönhetjük 1936. év erősen csapadékos őszének, valamint 1937. március és április átlagon felüli esőmennyiségének, melyek tartalékolt kész-

lete segítette át a növényzetet a május egész havi 16,5 mm. és a junius 15-ig esett 4,9 mm. csapadék-szegénységén. Junius második fele 54,2 mm. esőjével a termést fenyegető katasztrófát elhárította. Legjobb termésünk a buza közepes termést adott. Őszönzöen hatott a második főterményre, a kukoricára is, bár július eleje szintén csak 7 mm., de második részében 20 mm.-re pótolva, majd augusztusban esett 116,3 mm. véglegesen biztosította az 1937. év tengeritermés sikerét.

Az elmúlt esztendőben január 25-én volt a legnagyobb hideg -23 C. fokkal, előtte 21-én -18, de már január 26-án -9 s 29-én 0,0 volt a hideg. Februárban 1-én volt a leghidegebb nap -5 C. fokkal. A múlt esztendő hidege a növényzetben kárt nem okozott.

A napra kitett hőmérő junius 11. és 12-én érte el a legmagasabb állását 44 C. fokkal, majd augusztus 10. is 43 fokot.

A csapadékos napok száma egész évben 133 volt 560,3 mm.-rel. Az év első felére 66 napon 263 mm., a második felében pedig 67 napon 297,3 mm. hullt le.

A csapadék eloszlásáról az alábbi kimutatás ad tájékoztatást: január 12 csapadékos nap 34,1 mm., február 9 csapadékos nap 13,6 mm., március 18 csapadékos nap 67,2 mm., április 19 csapadékos nap 72,5 mm., május 6 csapadékos nap 16,5 mm., junius 10 csapadékos nap 59,1 mm., július 9 csapadékos nap 27,5 mm., augusztus 11 csapadékos nap 116,3 mm., szeptember 7 csapadékos nap 34,4 mm., október 5 csapadékos nap 9,5 mm., november 18 csapadékos nap 64,1 mm., december 17 csapadékos nap 45,5 mm.

Ezek szerint a legcsapadékosabb hónap augusztus volt. A csapadékban legszegényebb október 9,5 mm.; csapadék szegénysége miatt a buza alá való szántások göröngyösek voltak s a buza későn vontatottan és egyenlőtlenül kelt. Nagyon sokat segített rajtuk november enyhessége és csapadékos volta.

Nem lesz érdektelen az utolsó 10 év csapadékmennyiségét egy bokorban szemlélni: 1928. évben 465,5 mm., 1929. évben 476,8 mm., 1930. évben 539,1 mm., 1931. évben 453,2 mm., 1932. évben 484,4 mm., 1933. évben 528,4 mm., 1934. évben 332,4 mm., 1935. évben 338,2 mm., 1936. évben 661,5 mm., 1937. évben 560,3 mm.

R-r.

SZEMLELŐDÉS

A romániai politikai válságot bátran mondhatjuk alkotmányválságnak is. A zürzavarok hazája volt eddigelé is Románia azóta, mióta a 80 éves I. Károly király 1915-ben meghalt. A válságban nagy szerepet játszik a mostani király II. Károly személye. Romániában a politikai pártok egyik tekintélyesebb fele a királyság intézményéhez ragaszkodik, míg másik, kisebbik, de azért eléggé jelentékeny része a király uralmát és kormányzatát támadja. A király, aki nem épen rózsás fiatalkoru mult felett rendelkezik és akinek Lupescu Magda asszonnyal való viszonya ismeretes, trónját felti. Ezért kanyarodott a királypárti Gogához és hiveihez, mert ezek

A „HANGYA“ Szövetkezetben

a hirdetett

olcsó és jó borok

állandóan kaphatók!

100 kg. elsőrendű tűzifa hasáb 4,20 P
100 kg. elsőrendű tűzifa aprított 4,70 P
1 kg. szénsavas takarmány mész 10 fill.
1 kg. rózsapaprika 2,40 P

Figyelje a legközelebbi hirdetésünket!

programja legjobban megfelel az ő családi érdekeinek. Neki egyre megy: zsidókkal, vagy zsidók nélkül. A fő dolog az, hogy az ő recsegő, ropogó, imbolygó trónja valahogy megmaradjon. Elvégre a királyi hatalom gyakorlása mégis csak jelent valamit.

A hármastalálkozó lefolyása egészen békülékeny hangulatot keltett az európai diplomáciában. A három hatalomnak, Olaszország-

nak, Ausztriának és Magyarországnak egyenes célkitűzése a béke és igazság szolgálata, a világháború által megzavart gazdasági és politikai egyensúly helyreállítása, népeinek boldogulása. Egy ilyen program nem kelthet egy államnál sem ellenszenvet. A hármast hatalom jelenleg Középeurópa békéjének egyetlen olyan bázisa, amelyre jó lélekkel lehet építeni a közeljövőben és amelynek kibővítése időszerű.

SZIV-VERSEK.

Irtá: KÖRNER GÉZANÉ.

Mióta az élet mögöttünk lépeget
kísérteni jár hozzánk az emlékezet.

Csöndes estén meghittén üldögélsz velem,
mint régen... kezembe teszem a két kezem.

Szó nem hagyja el ajkunk, csak szívünk dobog:
miért nem lehetünk örökké boldogok?

Régen volt... elmúlt... álom volt-e, vagy való?
— egymásra nézünk — élni szép és élni jó.

Ifju akarok lenni s te is az maradsz, —
— lázadok s felelsz — egy más csillagzat alatt!

* * *

Hinni volna jó az ujjászületésben,
foganni egy csillag tündöklő testében.

Szeretném újra kezdni az életet,
egyesülni testben, lélekben te veled.

Fogni újra egy életet át a kezed,
érezni hitte, hogy tévutra nem vezet.

Nem szólok, mindezeket csupán gondolom,
s válaszul megérinti ajkad homlokom:

Lelkem, nem mi vénülünk, az idő szalad,
megkereslek ott is... más csillagzat alatt.

H I R E K.

— A református templomban ma délelőtt 9 órakor Demjén Ferenc lelkész, fél 11 órakor a gyermek- és ifjusági istentiszteleten Kovács Lajos vallásoktató-lelkész, délután 2 órakor Fehér János segédlelkész prédikál.

— A vármegyei törvényhatósági közgyűlés január 10-iki ülésében Fáy István főispán elnökölt. A közgyűlés némi stiláris módosítással helybenhagyta, illetve tudomásul vette a Konczek László debreceni céggel kötött, a gyógyvíz palackozására vonatkozó képviselőtestületi szerződés szövegét. Ha a minisztérium is jóváhagyja a szerződést, a gyógyvíz palackozása kezdetét veszi.

Eladó a Nádudvari-ut 2. számú sarokház. Értekezhetni: ugyanott Nagy János tulajdonossal.

— A református presbitérium január 9-én Demjén Ferenc lelkész-elnök és dr. Márton Gábor polgármester-főgondnok elnöke alatt ülést tartott. Legfőbb tárgy volt a vármegyei alispáni hivatal által visszaküldött elemi iskolai költségvetés helyesbítésére tett intézkedés.

— A Hajduszoboszlói Takarékpénztár r-t. 1937. évi nyeresége 3245 P 96 fillért tesz ki. Az igazgatóság a közgyűlés egybehívására illetékes helyeken engedélyt kért.

— A spanyol behatárolt Teruel környékén magasra lángolt. A köztársasági csapatok még egy utolsó erőfeszítéssel próbálkoznak és nagyobb sikerhez óhajtának hozzájutni, ámde Francóék is talpon állanak, így a vörösek számbavetőbb sikerekhez nem tudnak jutni.

— A nemzetek szövetségének genfi tanácsa üléseit január 26-án kezdi meg.

— **Hármas hatalmi értekezletet** tartottak Budapesten január 10., 11., 12. napjain Olaszország, Ausztria és Magyarország külügyminiszterei, gróf Ciánó és Schmidt, Schusschnigg osztrák és Darányi Kálmán magyar miniszterelnök részvételével. E jóbaráti viszonyban levő, egymást kölcsönösen támogató államok arra hivatott külpolitikai tényezői meg tárgyalták és megbeszéltek a római jegyzőkönyv alapján a közöttük felmerülő külpolitikai és gazdasági kérdéseket. E tárgyalások folyamán megállapították, hogy a három állam népei és felelős tényezői között ezekben a kérdésekben az összműködés teljesen egyetértő és a kölcsönös bizalom rendíthetetlen. Megállapították továbbá Magyarország fegyverkezési egyenjogúságát, amelyre vonatkozólag egyöntetűen egyetlen állam sem tett semmiféle kifogást. A kommunizmus elleni küzdelemben a Német Birodalommal teljesen egyetértenek. Az értekezlet Mussolininhoz üdvözlő táviratot intézett.

— **Veress Béla** földművelésügyi és Magyar Mérnök és Építész Egylet meghívására Debrecenben az Újságíró Clubban 1938. január 22-én 18 órakor előadást tart. Az előadás címe: A hajdusoboszlói hőforrások helyi és országos jelentősége. Érdeklődőket szívesen látunk.

— **Az ötödik választás** kerületben január 30-án lesz a városi képviselőválasztás. A választási aktus reggel 9 órakor kezdődik és délután 4 órakor végződik. A választás a város háza földszinti 9. számú szobájában fog lefolyni. Választási elnök dr. Uzonyi Barna vármegyei II. od. főjegyző, helyettes elnök Körner Géza ny. rendőrfőtanácsos, városi képviselő. Választás alá kerül három rendszeres és három póttag. A választás iránt élénk érdeklődés nyilvánul. Több csoport küzdelmére van kilátás.

— **Álarcos bál a Kaszinóban.** A hajdusoboszlói ur Kaszinó vezetősége február 5-én a Kaszinó összes helyiségeiben nagyszabású álarcos bált rendez, amelyre az előkészületek serényen megindultak. Az álarcos bál iránt a mulatni vágyó ur fiatalok körében messzemenő érdeklődés mutatkozik.

— **A katalin Stefánia** műkedveltség január 8-án nagyszabású, fényes sikerű, műkedvelői előadással egybekötött jótékony célú estélyt tartott. A műkedvelői gárda kitünően működött.

— **Franciaországban** a kommunisták éles politikai hadjáratot intéztek Chautemps miniszterelnök ellen, aki, bár a képviselőházban többséggel bírt, kénytelen volt lemondását benyújtani, mert nem bírta tovább azokat a durva és kiméretlen támadásokat, amiket az országos politikai és gazdasági érdekek mérlegelése nélkül ellene intéztek. Utódjának nehéz lesz a helyzete.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasság-kihirdetések: B. Nagy Lajos és Kunkli Julianna, Keréki Ambrus és Turi Katalin, Kovács Lajos és Magyar Etelka. Házasságot kötöttek: Ujhelyi Gábor és Tréki Margit, Sándor Lajos és Magyar Emma, Uller János és Sándor Julianna, Kovács Sándor és Agárdi Julianna, Kovács Gábor és Márton Róza, Pető Lajos és Borza Piroška. Születések: Gál József fia Imre, Miskolczi Dániel fia Károly-Kálmán, Szilágyi Lajos fia Gyula, Zöld Gerzson fia János. Halálozások: Mogyorósy Mihály 81 éves, Holhos Jánosné — Hódos Zsófia — 72 éves, Neuman József 63 éves, Sári Pál 46 éves, öz. Száva Ferencné — Boros Klára — 84 éves.

— **A Közművek igazgatósága** f. hó 14-én ülést tartott, amelyen többek között elhatározta, hogy a fürdővel a májusban Budapesten tartandó Nemzetközi Vásáron részt vesz. Czeglédy Sándor fényképész, fürdőtelepi bérlő, helyiség iránti kérelmét igazgatóság nem tehetette fordul a fürdő a MAV. igazgatóságához, hogy Budapestre, legalább a földnyben, közvetlen jelzésű kocsik indíttassanak Hajdusoboszlóra s a fürdőre utazóknak a MAV 3—8 napra szóló week-end jegyeket is szolgáltatasson ki. A tervpályázati hirdetmény közzétételével kapcsolatban részletes megbeszélést tartott az igazgatóság, hogy az végre a megvalósulás stádiumába kerülhessen. A III. tizedbeli lakosok kérelmére elhatározta igazgatóság, hogy a Hunyadi- és a Vadas-u. közötti átkötő ut hidjához a hálózatot kiépíti s ott egy közvilágítási falikart helyez el. Több kisebb jelentőségű folyó ügy letárgyalása után az ülés véget ért.

— **Elhunyt terménykereskedő** Neumann József helybeli terménykereskedő, terménybizományos, élete 64-ik évében hosszas gyengélkedés után e hó 11-én hirtelen meghalt. Temetése január 14-én általános részvét mellett ment végbe. Özvegye és testvére öz. Gerő Dánielné urasszony és családja gyászolja. A megboldogult édesatyja Neumann Sámuel több mint 40 éven át a városban közbecsülésnek örvendő terménykereskedő volt.

— **Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága** január 10-én délelőtt 9 órakor Fáy István főispán elnöklésével ülést tartott. A főispán megnyitóbeszédében meleg szavakkal köszöntötte az új esztendőben első alkalommal összeült közigazgatási bizottságot és ezek között elsősorban dr. Békésy Jenő hajdusoboszlói kir. főjegyzőt, aki első ízben vett részt a közigazgatási bizottság tanácskozásában. Az alispáni jelentés ismeretése után megválasztotta a közigazgatási bizottság a minden évben újjáalakítandó albizottságokat s egyhangú közfelkiáltással a régi tagokat választották meg. Dr. Gaertner István m. kir. tisztifőorvos Hajdúvármegye december havi egészségügyi állapotáról tett jelentést. A vármegyében a házasságkötések száma 210 volt, a születések száma 460, meghalt 220 egyén. A természetes szaporulat tehát 245. Egy éven alul elhaltak száma 65, az elveszületés 141 százaléka. Heveny fertőzőbetegségek közül alig volt 18 esetben, a gyermek fertőző betegségek közül diftéria 18, vörheny 12, szamárköhögés 9 esetben, öngyilkosság következtében elhunyt a vármegyében 4 egyén. Egy esetben pedig erőszak okozta a halált. Tárgyalta ezután a vármegye közigazgatási bizottsága Hajduböszörmény és Hajdusoboszló polgármesterének azt a kérelmét, hogy Hajduböszörmény, Balmazújváros, Hajdusoboszló és Hajduszóvat között autóbusszjáratot állítsanak be. A kérelem arra irányul, hogy a Mávaut. rendszeresítse ezeket az autóbusszjáratokat és pedig egyrészt a hajdusoboszlói gyógyfürdőhöz, a többi hajdu városok közlekedésének megkönnyítése érdekében, másrészt az idén is megrendezendő hajdu hétre. A közigazgatási bizottság készséggel támogatta a két hajdu város akcióját és elhatározta, hogy átírják a Mávaut. igazgatóságához a kérelem teljesítése ügyében. A vármegye közigazgatási bizottsága a beterjesztett jelentéseket egyhangulag tudomásul vette.

— **A Hajdusoboszlói Ir. Nőegylet** folyó hó 22-én tartja hagyományos bálját, a Liliom-vendéglő termében, mely iránt városzerte nagy érdeklődés mutatkozik. A zenét egy 6 tagú jazz-zenekar szolgáltatja.

— **A debreceni kereskedelmi és iparkamara** kereskedő szakosztályának ülésében elhatározta, hogy január hó 24—január hó 31-ike között lesz a téli szezonvégi kiállítás.

— **Nem módosítja a pénzügyminiszter az inségadóra vonatkozó rendeletet.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara két irányú kérelmet terjesztett a pénzügyminiszter elé az inségadóval kapcsolatban. Az egyik kérés arra vonatkozott, hogy az inségadó alól mentes kereseti adóalapok határát 500 pengőről 1000 pengőre emeljék fel, a másik pedig az 1000—2000 pengőig terjedő általános kereseti adóalapoknál az inségjárulék kulcsának 2 százalékról 1 százalékra való leszállítását kérte. Kérte a kamara, hogy az ennek következtében kieső bevételeket oly módon teremtsék elő, hogy az inségadó járulékkal pótlékolják meg a köztisztviselői fizetéseket is csekély százalékkal, továbbá a földtulajdonosokat is. A pénzügyminiszter közölte a kamarával, hogy a kérelmet nem teljesíti. A pénzügyminiszter leiratában arra hivatkozik, hogy a kereseti adót fizetők 18,5 százaléka esik azok csoportjába, akik 501—1000 pengőig terjedő adóalap után és 10,3 százaléka esik azok csoportjába, akik 1000—2000 P-ig terjedő adóalap után fizetik a kereseti adót. A kamara kérelmének teljesítése a miniszter válasza szerint olyan jelentős bevételkieséssel járna, ami az inségakciót veszélyeztetné.

— **M. Kiss József** földes földbirtokos, m. kir. kormánytanácsos temetéséről pótlólag tudósítónk még a következőket közli. A temetési szertartáson a már említettek kivül résztvett Megay-Meissner Károly országgyűlési képviselő és dr. Herpay Gábor vármegyei főlevéltárnok. A temetési szertartást Kiss Sándor ref. lelkész végezte. A református dalárda énekelt. A község összes egyesületei, testületei résztvettek a gyászmenetben. A sirnál megtartott gyászszertartás után a megboldogulttól, mint atyai barátjától Megay-Meissner Károly, a kerület népszerű képviselője a kerület polgársága és a nemzeti egység párt, Székely Sándor főjegyző Földes község, Nagy István ref. igazgatótanító pedig a társadalmi egyesületek, intézmények részéről vettek búcsút.

— **Kabán** községi állatorvosnak egyhangulag Juhász Gyula eddigi helyettes okl. állatorvost választották meg.

— **Jelentkezés a nemzetközi vásárra.** Az április 29-én megnyíló Budapesti Nemzetközi Vásárra a szokottal is gyorsabb ütemben folyik a magyar ipar jelentkezése. A vásár irodája állandó működésben van. A magyar gazdasági élet rugalmasságába vetett hit a tavaszi árumintavásár idejére nagyobb forgalmat és üzleti fellendülést vár. Azokat a kiállítókat, akik helyigényüket január 25-ig bejelentik, 10 százalékos helydíj-kedvezményben részesítik. A vásár területi és szakmabeosztását teljesen új elgondolások alapján készítette el a rendezőség.

— **Uj rajzpályázatot** hirdet a Magyar Lányok, Tutsek Anna kedvelt leányifjúsági hetilapja, amellyel együtt öt pályázat van folyamatban. Díjtalan mutatószámot kívánatra bárkinek küld a kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrassy-ut 16. Előfirtési díj negyedévre 4 pengő.



Hajfestés

minden árnyalatban,

tartós hullám

a legújabb módszer szerint Debrecen legrégebbi szaküzletében:

Romárominé

— Bika börtén —

József kir. hg.-u. 3.

Telefon: 19—56.

— **Országos mezőgazdasági kiállítás és tenyészállatvásár.** A március 23—28. napjain tartandó országos mezőgazdasági kiállítás tenyészállatcsoportjában az előző évek szépsikerű kiállításai előtt tapasztalt nagyfokú érdeklődést is meghaladó számban érkeztek be a határidőig a jelentkezések. Az összes tenyészállatcsoportban jelentősen meghaladják a bejelentések a tervezett kereteket. A rendezőség lehetővé kívánja tenni, hogy az ismert nevű régi tenyészetek mellett az újabb előretört tenyészetek is szerepelhessenek s elért szép eredményeiket a kiállításon az ország és a külföld előtt bemutathassák. Ezért, valamint a várható nagy keresletre való tekintettel olyan elhelyezési lehetőséget igyekeznek biztosítani, hogy még a múlt évinél is nagyobb számú állatot lehessen bemutatni. A folyamatban levő minőségű felülvizsgálatokból máris örömmel lehet megállapítani, hogy a most következő kiállításon a tenyészállatok minősége az országos tenyésztés színvonalának örvendős állandó emelkedésével párhuzamosan, további fejlődésről fog számot adni. A vásárolni kívánó gazdák is igen élénken érdeklődnek, sűrűn tudakozódnak már a rendezőségnél a kiállítás várható anyagáról és áráiról. A rendezőség természetesen nemcsak az eladók, hanem a vásárolni szándékozó gazdák érdekeit is kellő figyelemben részesíti és ezért a m. kir. földművelésügyi minisztérium hathatós támogatását kérte az előző évekhez hasonló sokoldalú és messzemenő kedvezmények biztosítása érdekében, hogy anyagi erejéhez mérten mindenki hozzájuthasson a szükséges tenyészállathoz.

— **Kinek kell bab és kukorica?** A földművelésügyi minisztérium növénytermelési hivatala a Dunántúli közép-, soproni hosszú és kanizsai lapos-, az Alföldre és az az északi dombosvidékre pedig gyöngy- és fűrj-bab vetőmagot ad ki három métermázsánál nagyobb tételekben, részint készpénzfizetés, részint a beszerzési ár háromnegyed részének kamatmentes hitelezése ellenében. Bővebb felvilágosítást a hivataltól közvetlenül kérhetni. Jelentkezési határidő január 31. A földművelésügyi minisztérium növénytermelési hivatala ez év tavaszán nagyobb mennyiségű kukoricavetőmagot fog — nagygazdaságok és kisgazdák között — kiosztani, a buza vetőmag-akció mintájára.

— **A budapesti hármastalálkozó** irásában és képben és más érdekességek a Borsszem Jankó most megjelent legújabb számában. Verses beszámoló a pestmegyei alispán választásáról, a társadalmi, politikai élet összes aktualitásai, vicám színházi kritikák, rengeteg mulatságos tréfa tartalmát az ország legrégebbi éleclapjának friss számát. Nagy keresztrejtvény 22 jutalommal. A Borsszem Jankó kapható íbusz paviilonokban, újságárusoknál és pályaudvarokon is. Kérjen mutatószámot: Budapest V., Csáky-u. 36.

URÁNIA

Ma, vasárnap, este fél 6 és 8 órakor:
Magyarul beszélő film!

AZ ÉN FIAM

Megható történet a szerelem örvényéről.
A gyermek szerepben: **Forgács Jancsi**.
A többi szerepekben: **Orsolya Erzsi**,
Lánczy Margit és **Medgyaszay Vilma**.
Azonkívül: **Bréma és Magyar hirdő**.

— **Kisbirtok, nagybirtok.** Beavatott helyről érkezett jelentések szerint idei buzatermésünknek 70-85 százalékat kisbirtok és 29-15 százalékat nagybirtok termelte. Rozstermésünk 72-82 százalékat kisbirtokon, 27-18 százalékat nagybirtokon termelték. Idei árpatermésünk (4.722,810 métermázsza) 64-39 százaléka kisbirtokon, 35-61 százaléka nagybirtokon, zabtermésünk (2.351,612 métermázsza) 56-09 százaléka kisbirtokon és 43-91 százaléka nagybirtokon termelt. A tengeri 26.919,256 mázsa, szemben a tavalyi 25.930,977 mázsával. Összes idei tengeri termésünk 70-65 százaléka kisbirtokon és 29-35 százaléka nagybirtokon, a burgonya termés 25.990,495 mázsa, szemben a tavalyi 24.512,891 mázsával, 73-21 százaléka kisbirtokon, 26-79 százaléka nagybirtokon, a cukorrépatermés 10.027,970 mázsa, 12-21 százaléka kisbirtokon és 87-79 százaléka nagybirtokon termelt.

— **Hogyan készülnek a londoni arisztokrácia hölgytagjai az udvari fogadásra.** Rendkívül érdekes képekkel illusztrált cikket közöl erről a Délibáb új száma, amely nagy terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. Pompás illusztrált rádióműsorokat, egyfelvonásos szindarabot, premierbeszámolót, színházi pletykákat, nagyszerű filmrovatot és több mint száz szebbnél-szebb képet talál az olvasó a népszerű színházi képeslapban. A Délibáb egy száma 20 fillér.

— **Zöldmező naptár.** A mai nehéz anyagi viszonyok arra készítik a magyar gazdátársadalmat, hogy új csoportosításban, új szempontok figyelembevételével kutassa a mezőgazdasági válságból való kibontakozás útjait. Az Országos Zöldmező Szövetség kiadásában és dr. Piukovich József főszerkesztő szerkesztésében megjelent „Zöldmező Naptár” ezt a célt szolgálja és a „Zöld Mező” újság kiadóhivatalánál (Budapest, IX., Üllői-ut 31.) való minél előbbi megrendelése kívánatos. Nevezett kiadóhivatal a 320 oldal terjedelmű „Zöldmező Naptár”-t 1 P beküldése ellenében bocsátja a megrendelők részére.

— **Leleplezték a férjes asszonyt az elemi iskolában.** Woolwichban kimaradt az iskolából egy kislány s amikor az iskolafelügyelő felkereste a lakásán, kiderült, hogy 23 éves férjes asszony, aki nagyon szerette a gyerekeket és ezért járt gyermekruhában az elemi iskolába. Erről közöl érdekes cikket és képet Tolnai Világlapja új száma. A legkiválóbb magyar írók novelláin, az érdekesítő cikkek dus során és a nagyszerű folytatásos regényen kívül közel száz pompás képet talál az olvasó a népszerű képeslapban. Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

Eladó a Bánom-szőlőkertben (a II. kapun) 700 négyszögöl területű szőlőföld. Értekezni lehet: Magyar Károly tulajdonossal, VI. t. Luther-utca 22. sz. alatt.

MÁVAUT autóbussz menetrend:

Érvényes 1937. október 3-tól.

Hajduszoboszló—Debrecen:

	x			x
9-22	13-33	i.	Hajduszoboszló Piac-tér	é. 14 41 18-49
9-25	13-38	i.	Hajduszoboszló Gyógyfürdő	é. 14-33 18-46
9-55	14-10	é.	Debrecen Arany Bika	i. 14 10 18-15

x = csak hétköznap közlekedik

Hajduszoboszló—Püspökladány—Békéscsaba.

	x			x	
—	14-43	18-52	i.	Hajduszoboszló Piac-tér	é. 9-19 13-29
8-15	15-21	19-41	é.	Püspökladány Rákóczi-sz.	i. 8-42 12-40
9-25	16-34	—	é.	Szeghalom p. u. (Piac-tér)	i. 7-28 11-15
—	18-00	—	é.	Békéscsaba Csaba-szálló	i. 6-00 —

x = csak hétköznap közlekedik.

Hajduszoboszló—Püspökladány—Gyoma—Endrőd.

14-43	i.	Hajduszoboszló Piac-tér	é. 9-19
15-21	é.	Püspökladány Rákóczi-sz.	i. 8-42
16-34	é.	Szeghalom p. u.	i. 7-28
16-38	i.	Szeghalom p. u.	é. 7-25
17-32	é.	Gyoma p. u.	i. 6-32
17-50	é.	Endrőd Templom-tér	i. 6-10

Hajduszoboszló—Püspökladány—Kisujszállás:

	x			x
14-43	18-52	i.	Hajduszoboszló Piac-tér	é. 9-19 9-19 13-29
15-21	19-41	é.	Püspökladány Rákóczi-szálló	i. 8-42 8-42 12-40
15-23	19-43	i.	Püspökladány Rákóczi-szálló	é. 7-20 8-41 —
15-52	20-12	é.	Karcag Járásbíróság	i. 6-52 8-14 —
16-20	20-40	é.	Kisujszállás Városháza	i. 6-20 7-45 —
—	—	é.	Kisujszállás p. u.	i. — 7-41 —

x = csak hétköznap, * = csak vasár- és ünnepnap közlekedik.

MEGHÍVÓ.

A Hajduszoboszlói Gazdálkodó Ifjak Egyesülete

1938. évi január hó 23. napján, vasárnap délelőtt 11 órakor

évi rendes nagygyűlést

tart, melyre a tagokat tisztelettel meghívjuk.

Tárgy:

1. Jegyzőkönyv hitelesítés.
2. Titkári jelentés.
3. Pénztári jelentés.
4. A számvizsgáló bizottság jelentése.
5. Könyvtári jelentés.
6. Háznagy jelentés.
7. Lettárvizsgáló bizottság jelentése.
8. Indítványok.

Írásbeli beadványok január 17-én, hétfőn délig az elnökhöz adandók be.

Hajduszoboszló, 1938. január 9.

ifj. Jéges Kálmán Lénárt András
jegyző. elnök.

22—1938.

Hirdetmény.

Felhívom Hajduszoboszló megyei város ebtulajdonosainak figyelmét, hogy minden egyes ebről január hó folyamán készítsen el ebbejelentési lapot s azt a városi adóhivatalnál nyújtsa be. Aki ezen időpontig, tehát 1938. január 31-ig a bejelentési kötelezettségének nem tesz eleget, ellene kihágás címén eljárás fog indítatni.

Hajduszoboszló, 1938. január 8.

Dr. Márton Gábor
polgármester.

— **Lovat vásárol a katonaság.** A m. kir. központi lóvásárló bizottság folyó évi január hó 25-én reggel 8 órai kezdettel Debrecenben a lóvásártéren katonai lóvásárt tart. Mivel azonban erre a napra esik a rendes lóvásár ideje is, hogy a helypénzt a katonai lóvásáron résztvenni szándékozók ne fizessék meg, a debreceni gazdasági egyesület közbenjárására az elsőfoku közigazgatási hatóság úgy intézkedett, hogy a katonai lóvásár a mázsaház körül lesz megtartva. A bizottság vásárolni óhajt 4—7 éves hátszlónak, vagy tűzérési hámszlónak alkalmas melegvérű lovakat, a hátszlóvakért átlagosan 600—700 P-t, az utóbbiakért 700—800 P-t fizet darabonként.

Vk. 4/0/1937. sz. Pk. 3092/1937. sz.

Árverési hirdetmény.

Dr. Grósz Gyula hajduszoboszlói ügyvéd által képviselt Barbócz Károly és Dr. Hetey László hajduszoboszlói lakosok, végrehajtók javára, végrehajtást szenvedő ellen 1000 + 30 P tőkekövetelés és járuléki erejéig a hajduszoboszlói kir. járásbíróság P. 1731—1937—6. számú végzésével elrendelt s közbenjárással foganatosítandó kielégítési végrehajtás folytán 1937. évi december hó 4. napján lefoglalt és 1710 P-re becsült ingóságok, közöttük cséplőgép-garnitúra, 1 kupalaku deszkatesztő, kisebb-nagyobb gépszijak és gyógyszeres láda gyógyszerekkel Hajduszoboszlón, Olajmalom-utca 21. házszám alatt **1938. évi január hó 21. napjára, délutáni 3 órára** ezennel kitűzött bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek, készpénzfizetés ellenében, azonban a becsár $\frac{2}{3}$ -ad részénél nem alacsonyabb vételárban el fogom adni. A szakértői becslés elrendelése esetén a Te. 74. §-a az irányadó.

Ezt az árverést a Vhn. 20. §-a értelmében azoknak a végrehajtóknak (csatlakozóknak) a javára is kitűzöm, akik a hirdetmény kibocsátása napjáig a fenti ingókra kielégítési jogot szereztek és ellenük halasztó hatályú igénykereset nincs.

Hajduszoboszló, 1937. évi december hó 30. napján.

Páll Ferenc

kir. járásbírósági végrehajtó.

20,017—1937.

Hirdetmény.

Közírré teszem, hogy 1938. év tavaszán a debreceni m. kir. Gazdasági Felügyelőség útján kedvezményes áru vetőmag burgonya kerül kiosztásra. Akik esetleg ilyen kedvezményes vetőmag burgonyát igényelnek, forduljanak közvetlenül a debreceni m. kir. Gazdasági Felügyelőséghez, Debrecen, vármegyeháza.

Hajduszoboszló, 1938. január 7.
dr. Márton Gábor
polgármester.

428—1938.

Felhívás.

Felhívom az érdekelt gazdaközönseget, hogy a kaliforniai pajzstetű irtását a legpontosabban hajtsák végre, mert az irtás elmulasztásával szemben a törvényes eljárást folytatnia kell tennem.

Hajduszoboszló, 1938. január 12.
dr. Márton Gábor
polgármester.

253—1938.

Hirdetmény.

A város tulajdonát képező Csipkés-tanyán folyó hó 20-án, csütörtökön délután 3 órakor 8222 kéve nád nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőknek fog eladatni.

Legtöbbet beigért összeg kiküldött kezeihez a bélyegilletékekkel együtt nyomban lefizetendő.

Hajduszoboszló, 1938. január 15.

Dr. Márton Gábor
polgármester.

479—1938.

Hirdetmény.

Hajduszoboszló m. város területén a veszettség kutyán meg lett állapítva. A 100,000—1932. sz. F. M. rendelet 321. §-ának 3. bekezdése alapján, ugyanezen rendelet 579. §-ának 182. pontjában meghatározott büntetés terhe alatt elrendelem, hogy a város bel- és külterületén a további intézkedésig az összes kutyákat tulajdonosaik éjjel nappal állandóan a házban, udvarban és tanyán oly módon tartásuk megkövetve, hogy azok el ne szabadulhassanak, a házban, udvarban és tanyán kívül pedig a harapás ellen biztos szájkosárral ellátva, pórázon vezessék.

Minden szabadon talált eb kóbor ebnek tekintetik és utasítom a gyepmestert ezek elfogására, a mezőörföket pedig arra, hogy a szabadon talált ebek tulajdonosait jelentsék fel.

Figyelmeztetem az állatbirtokosokat állataik belső megbetegedéseinek, illetőleg elhullásának azonnali bejelentésére. Állati hullát csak az előjárásnak megtett bejelentés után szabad megsemmisíteni.

Az ez ellen vétők a 100,000—1932. sz. F. M. rendelet 574. §-ának 182. pontja alapján fognak büntettetni.

Hajduszoboszló, 1938. január 15.

Dr. Márton Gábor
polgármester.

20,223—1937.

Hirdetmény.

Közírré teszem, hogy a központi választmány országgyűlési képviselőválasztók 1937. évi végleges névjegyzékét a törlekés keresztülvétele után az 1938. évre egybeállított pótnévjegyzékkel együtt 172—1937. kpv. számú határozatával az országgyűlési képviselőválasztók 1938. évi végleges névjegyzékének jelentette ki.

Egyben közírré teszem azt is, hogy a hajduböszörményi választókerülethez tartozó Hajduböszörmény megyei város, Hajdudorog és Józsa községek választóinak névjegyzéke a hajduböszörményi kir. közjegyző urnál, a hajduszoboszlói választókerülethez tartozó Hajduszoboszló megyei város, Hajduszovát, Kaba, Vámospércs, Hajdusámon és Mikepércs községek választóinak névjegyzéke a hajduszoboszlói kir. közjegyző urnál, a nádudvari választókerülethez tartozó Hajduszoboszló megyei város, Hajdudorog és Józsa községek választóinak névjegyzéke a püspökladányi kir. közjegyző urnál, a hajdunánási választókerülethez tartozó Hajdunánás megyei város, Hajdudorog, Balmazújváros és Téglás községek választóinak névjegyzéke pedig a hajdunánási kir. közjegyző urnál lettek elhelyezve.

Hajduszoboszló, 1938. január 8.

Dr. Márton Gábor
polgármester.

Hirdessen a
„Független Hajduság”-ban.